

**Отзыв научного руководителя д.и.н. Швейцера Владимира Яковлевича
на диссертационную работу Грибовского Василия Сергеевича
на тему «Правые партии «политической альтернативы» в Германии,
Австрии и Швейцарии», представленную на соискание учёной степени
кандидата политических наук по специальности 23.00.02 –
Политические институты, процессы и технологии**

Диссертация Грибовского Василия Сергеевича «Правые партии «политической альтернативы» в Германии, Австрии и Швейцарии» представляет собой законченное, самостоятельное, оригинальное и весьма востребованное научное исследование. Оно имеет высокую степень актуальности, поскольку правые партии «политической альтернативы» являются важным и постоянно действующим фактором, в заметной мере влияющим на трансформацию партийно-политических систем Германии, Австрии и Швейцарии.

Прежде всего, следует отметить логичное расположение материала в диссертации. Первая глава представляет собой теоретический фундамент исследования. В ней автор проводит анализ терминов, на который опирается в последующих частях научного труда. Он сравнивает и сопоставляет разные точки зрения, показывает неоднозначность оценок европейских политологов по теме правых партий «политической альтернативы». Во второй главе Грибовский В.С. изучает позиции правых партий «политической альтернативы» по многочисленным вопросам общественной жизни стран германоязычного пространства, сопоставляет их взгляды, обнаруживая в них общее и особенное.

Касательно третьей главы, в которой автор сосредоточился на изучении политической практики вышеназванных партий, следует особенно отметить комплексный характер исследования Грибовского В.С. Диссертант анализирует феномен правых партий «политической альтернативы» с точки зрения внутренних и внешних факторов с учётом специфики каждой отдельно взятой страны германоязычного пространства. Автор рассматривает эти политические организации как в исторической ретроспективе, так и в общеевропейском контексте. Он доказывает, что эти партии, во-первых, имеют глубокие исторические корни, а, во-вторых, являются неотъемлемой частью протестного движения в современной Европе. Свои выводы автор подкрепляет многочисленными статистическими данными по выборам разного уровня.

Опираясь на богатую подборку источников (некоторые из них вводятся в научный оборот впервые) и литературы политологического и социологического характера, Грибовский В.С. убеждает в обоснованности своих выводов в заключении. Особый интерес представляет его точка зрения о том, что правые партии «политической альтернативы» на германоязычном пространстве Европы представляют собой сложные идеологические конструкции, опирающиеся преимущественно на национализм и в то же время сочетающие в себе элементы либерализма и консерватизма. Кроме того, автор показывает, что в основе идеологических воззрений этих партий лежит стремление к максимальному государственному суверенитету, которое они проецируют на все сферы общественной жизни.

Исследование Грибовского В.С. выполнено на высоком уровне и является результатом его многолетних научных изысканий. Работа полностью соответствует требованиям ВАК к диссертациям на соискание учёной степени кандидата политических наук. Она восполняет существенный дефицит исследовательского материала, который необходим как в научном процессе, так и в преподавательской сфере. Научный труд Грибовского В.С. также может быть востребован в работе органов законодательской и исполнительной власти России. Ведь эта работа позволяет лучше понять особенности партийно-политической ситуации в современной Европе, обнаруживает в идеологии и политике соответствующих партий – как то, что абсолютно неприемлемо с точки зрения интересов России, так и то, что может быть при соответствующей критической переработке использовано при формировании внешнеполитического курса России в начале XXI века.

Нельзя обойти вниманием то обстоятельство, что в ходе подготовки исследования Грибовский В.С. принимал активное участие в научной работе Отдела социальных и политических исследований Института Европы РАН, выступал на научных конференциях и публиковал статьи. В период пребывания в аспирантуре и после её окончания из-под его пера вышло большое количество статей, в том числе три статьи в двух изданиях («Современная Европа» и «Власть»), рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки России.

Как научный руководитель я глубоко убеждён, что Диссертационному совету можно рекомендовать положительно рассмотреть вопрос о присвоении Грибовскому В.С. искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Заведующий Отдела
социальных и политических
исследований Института Европы РАН



д.и.н. В.Я. Швейцер

Москва, 11 марта 2019 года

Личную подпись сотрудника ИЕ РАН
Швейцера В.Я. удостоверяю
Начальник отдела кадров ИЕ

A handwritten signature in blue ink, likely belonging to the HR department head, is written over the stamp.

